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	MEMORIU DE PREZENTARE


	Denumire proiect:  

CARIERA DE PIATRA IN PERIMETRUL VALEA ALMASELULUI-ZAM
Beneficiar:  
S.C. MARMOSIM S.A.













   Intocmit,









        Arh. Anca Botezan
	1. INTRODUCERE


	1.1. DATE DE RECUNOASTERE A DOCUMENTATIEI

	


Denumirea lucrarii
        CARIERA DE PIATRA IN PERIMETRUL VALEA ALMASELULUI - ZAM
Amplasament: 

com. Zam, sat Cerbia, extravilan, jud. Hunedoara

Beneficiar:
          SC MARMOSIM S.A.
Proiectant: 

S.C. ARH’E TIP STUDIO S.R.L.
Data elaborarii:
august. 2018
	1.2. OBIECTUL P.U.Z.


1.2.1. Solicitari ale temei – program 

Prezenta documentatie s-a intocmit la solicitarea beneficiarului SC MARMOSIM  S.A., obiectivul lucrărilor constă în amenajarea unei cariere de extractie a pietrei pt. constructii sub diferite sorturi si sortimente , dezvoltarea ei facandu-se in mai multe etape , pe un teren situat in extravilanul comunei Zam, in proximitatea drumul communal DC163 Zam- Cerbia,  avand o suprafata de 170 000 mp.
Terenul este proprietatea comunei Zam si a fost concesionat de S.C. MARMOSIM S.A.conform contractului de concesiune anexat.

Obiectivele cuprinse in tema sunt:

Societatea doreste sa ralizeze o cariera dezvoltata pe mai multe trepte, in vederea extragerii de gabrou si diabaz, care vor fi concasate   si sortate . 

In prima etapa se vor amenaja drumurile si platforma  organizarii de santier , dupa care se va trece la lucrarile de descoperta atat a solului vegetal care va fi depozitata separate de coperta de  gabrou  dezagregat.

În planul de amenajare a teritoriului,  zona este situată în afara localităţii Cerbia, extravilan, într-o zonă cu terenuri  neproductive .

Obiectivul nu va produce deşeuri periculoase, pentru care să fie elaborate programe speciale pentru gestionarea acestora. Pentru managementul sterilelor si a copertei se va elabora planul de gestiune a deseurilor din industria miniera, plan care va detalia procesul de haldare si  va descrie in amanuntit tehnologia de depozitare.

Se doreşte, in prima faza, sã se exploateze agregatele minerale din zona precizatã. Resursa ce constituie obiectul exploatării este reprezentată de un zacamant de gabrou si diabaz, rezervele fiind încadrate conform SR EN 13242+A1 in Agregate granulare grosiere ( pt. materialul din coperta ) iar  conform SR EN 13450  se va obtine Piatra Sparta pt. Calea Ferata. 

Prevederi ale programului de dezvoltare a localitatii pentru zona studiata

Folosinta actuala a imobilului este neproductiv extravilan si nu face obiectul prevederilor PUG com. Zam.

Pentru zona unde vor fi amplasate constructiile nu au fost intocmite alte documentatii de urbanism sau programe de dezvoltare.
	1.3. SURSE DOCUMENTARE


1.3.1. Lista studiilor si proiectelor elaborate anterior PUZ
La baza intocmirii Planului Urbanistic Zonal, pentru terenul aflat in extravilanul com. Zam in proximitatea drumului communal DC 163 Zam - Cerbia, s-au avut in vedere cerintele cuprinse in Avizul de oportunitate eliberat de Consiliul Judetean Hunedoara  - Institutia Arhitectului Sef .
La comanda beneficiarului s-au realizat studii topografice (ridicare topografica actualizata), documentatie faza PUZ, precum si studiu geotehnic pentru a determina geomorfologia terenului.

Documentatia, faza PUZ, a fost elaborata pentru o suprafaţa de 170 000 mp.
1.3.2. Lista studiilor de fundamentare intocmite concomitent cu P.U.Z.-ul 
            La elaborarea documentatiei s-au respectat prevederile urmatoarelor documente:

- Ghidul privind metodologia de elaborare si continutul cadru al PUZ aprobat prin Ord. nr. 176/N/16.08.2000 al Ministerului Lucrarilor Publice si Amenajarii Teritoriului;

- Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului si urbanismului, modificata;

- H.G. 525/1996 pentru aprobarea regulamentului General de Urbanism si alte documente sau norme cu caracter de reglementare;
- Legea nr. 50/1991, modificata cu legea 453/2001. 
1.3.3. Date statistice - Nu exista.
1.3.4. Proiecte de investitii elaborate pentru domenii de dezvoltare urbanistica a zonei

Nu este cazul

	2. STUDIUL ACTUAL AL DEZVOLTARII


	2.1. EVOLUTIA ZONEI


2.1.1. Date privind evolutia zonei
Comuna este situată la poalele munţilor Metaliferi, la o distanţă de 48 km de Municipiul Deva şi la 20 km de oraşul Savarsin.
Comuna are in componenta treisprezece  sate : Zam, Salciva, Pojoga, Tămășești, Godinești, Cerbia, Pogăneşti, Almaşel, Micăneşti, Almaş Sălişte, Valea, Braseu, Deleni.

Activitatile specifice zonei sunt: creșterea animalelor, cultivarea pământului, agroturism, exploatarea şi prelucrare lemn, exploatare produse de balastieră şi carieră (piatră calcar).

Principalele activitati economice sunt: exploatarea şi prelucrarea lemnului, exploatarea pietrei de carieră, creșterea animalelor.

Comuna este traversată de către DN7 Deva-Arad.
 In prezent sunt in derulare urmatoarele proiecte de investitii:
- Continuare modernizare DC 163 Zam-Almaş-Sălişte
- Alimentare cu apă şi canalizare în satul Zam și satele aparținătoare
- Modernizare DC 160 Zam - Godineşti
- Drum de acces și drumuri agricole de exploatație
Terenul studiat, cu suprafata totala de 170 000 mp este situat in extravilanul com. Zam, in zona nord - vestica a comunei.
Accesul în perimetru se face din soseaua nationala D.N.-7, Deva-Arad prin intermediul  drumului asfaltat Zam – Almaș Săliște DC nr. 163 ce se desprinde  din  soseaua nationala,   la iesirea din Zam spre Savirsin . 
Perimetrul  se afla la cca. 2 km de la intersectia drumului comunal cu DN 7  si la  la 1 km de intrarea in satul Cerbia .

Lotul studiat are ca vecinatati pe toate laturile terenul proprietatea Comunei Zam din care a fost dezmembrat.

Terenul este cuprins intre parcele pe care nu se gasesc constructii - toate situate in extravilan. 
Categoria de folosinta a terenului studiat este neproductiv.

2.1.2. Caracteristici semnificative ale zonei, relationate cu evolutia localitatii

Perimetrul  de  explorare   Valea Almășelului  , ce cuprinde în limitele sale resursa pentru care s-a solicitat  licenta de exploatare ,  este situat pe teritoriul comunei Zam, jud. Hunedoara si este  amplasat pe versantul estic  al Dealului  Piclisa (+530m). In partea de  E   perimetrul este marginit de drumul comunal ce duce la Cerbia  si de Valea Almășelului afluent de dreapta al Muresului.  Cotele maxime din zona sunt  + 530 m in vf.  Piclisa , diferentele de nivel din zona  cercetata nu depasesc 200 m ,  cota drumului  si al  vaii Almășelului fiind de + 180 m.

Geomorfologic, zona se afla in extremitatea sud-vestica a Muntilor Metaliferi si este caracterizata printr-un relief muntos cu inaltimi de pina la 500-600 m si cu pante abrupte in versantii vailor.

Conditiile climaterice sunt caracteristice unui climat temperat continental.

Reteaua hidrografica este reprezentata de  Valea Almășelului si de afluentii sai, care prezinta debite variabile, functie de cantitatea de precipitatii. Toate apele curgatoare din zona sunt  tributare raului Mures care curge  la cca 2.5km sud de  perimetru  si strabate  zona de la est la vest.

Zona centrala a perimetrului de exploatare  este strabatuta de Valea Dirvina si Paraul Stenilor,  vai  ce colecteaza apele pluviale din zona , fiind afluenti de dreapta a Vaii Almășelului. 

In zona perimetrului nu sunt cai ferate , cea mai apropriata cale ferata si rampa pentru incarcarea produselor  finite,  este  in statia SNCFR Zam (situata la circa 2.5 km distanta de zona de interes ),  unde exista platforme de stocare a produselor finite pe sorturi. Statia SNCFR Zam se  afla pe linia ferata dubla - electrificata 200, Simeria - Arad , la circa 50 km vest de Deva.

Din punct de vedere al dreptului de proprietate asupra terenului inclus in aria perimetrului de exploatare, s-a incheiat contractul nr. 511/07.06.2018  cu   UAT Comuna  Zam  care a aprobat  in baza principiului avantajului reciproc, sa concesioneze suprafata necesara catre societatea noastra (Hotararea Consiliului Local Zam nr. 18/2018.
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2.1.3. Potential de dezvoltare
In zona exista déjà cariere de piatra la Zam si la Pojoga, obiectivul propus incadrandu-se astfel in traditia locala de valorificare a agregatelor minerale. 
Activitatea propusa va furniza material pentru realizarea infrastructurii caii ferate dar va putea genera si activitati industriale conexe ce vo contribui la dezvoltarea zonei.

	2.2. INCADRAREA IN LOCALITATE 


2.2.1. Pozitia zonei fata de intravilanul localitatii
Din punct de vedere administrativ perimetrul apartine satului Cerbia , comuna Zam,  jud. Hunedoara. 

Perimetrul Valea Almășelului  se încadrează, din punct de vedere geologic, la unitatea Muntilor Metaliferi , zona specifica magmatismului ofiolitic . 

Accesul în perimetru se face din soseaua nationala D.N.-7, Deva-Arad prin intermediul  drumului asfaltat Zam – Almaș Săliște DC nr. 163 ce se desprinde  din  soseaua nationala,   la iesirea din Zam spre Savirsin . 
Perimetrul  se afla la cca. 2 km de la intersectia drumului comunal cu DN 7  si la  la 1 km de intrarea in satul Cerbia .
2.2.2. Relationarea zonei cu localitatea, sub aspectul pozitiei, accesibilitatii, cooperarii in domeniul edilitar, servirea cu institutii de interes general
Zona studiata este situata excentric spre est fata de centrul comunei - satul Zam avand relatie carosabila cu acesta pe drumul nationat DN7 si drumul communal DC163 spre satul Cerbia. 
Specificul activitatii nu necesita o relationare cu institutiile din zona.
  Din punct de vedere al retelelor edilitare, zona este echipata cu retea de energie electrica – pe DC163 care alimenteaza satul Cerbia.
Comunele din zona sunt foarte avansate in ceea ce priveste echiparea edilitara, majoritatea avand deja retele de apa-canal si gaz metan iar la celelalte fiind in curs de realizare.

	2.3. ELEMENTE ALE CADRULUI NATURAL 


2.3.1. Elemente ale cadrului natural ce pot interveni in modul de organizare urbanistica
Terenul este vast avand o suprafata de 170 000mpsi se dezvolta pe versantul dealului de la sud-est la nord-vest fiind alungit pe aceasta directie.

 Terenul studiat are un aspect de faneata, este neproductiv si prezinta vegetatie joasa(tufisuri) crescute sporadicacesta din urma avand, undeva la mijlocul pantei, o formatiune stancoasa destul de spectaculoasa.

Conditiile geotehnice sunt prezentate in studiul geotehnic anexat.
Pe teren nu exista constructii nici plantatii. 
Terenul nu prezinta riscuri naturale.

	2.4. CIRCULATIA 


Pt. accesul la treptele de descoperta si de exploatare , se va utiliza un vechi drum de exploatare forestiera, care va fi largit si  pietruit . 

Aspectele critice privind desfasurarea in cadrul zonei a circulatiei rutiere sunt:

- dimensionarea necorespunzatoare a drumului existent
	2.5. OCUPAREA TERENURILOR


Principala caracteristica a functiunilor din zona este locuirea de tip rural specifica zonelor de deal predominant cu locuinte individuale alaturi de activitati agricole- in special cresterea animalelor.
          Relationarea intre functiuni – este necesara relationarea functiunilor de locuire cu cele de servicii .
Gradul de ocupare a zonei studiate cu fond construit este nul, fiind pozitionata in extravilan.
          Dominant este cadrul natural.
Nu exista riscuri naturale in zona studiata si in zonele vecine.
Situatia juridica a terenurilor : proprietati private ale persoanelor fizice sau juridice si proprietati publice de interes local– drumul comunal si proprietati private ale comunei.
	2.6. ECHIPARE EDILITARA


2.6.1. Stadiul echiparii edilitare a zonei


- apa potabila: nu exista retea de apa potabila;

- canalizare menajera: nu exista retea de canalizare menajera

- canalizare pluviala: nu exista retea de canalizare pluviala

- energie electrica: exista o retea de distributie energie electrica aeriana de medie tensiune, pe DC163.

- gaze naturale:  nu exista retea 
2.6.2. Principale disfunctionalitati

In afara disfunctionalitatilor mentionate la capitolul « circulatii », mai apar :
- lipsa retelelor edilitare in apropiere(cel mai apropiat intravilan este la 1000m)
	2.7. PROBLEME DE MEDIU 


2.7.1. Relatia cadru natural – cadru construit
Relatia cadru natural - cadru construit este definita in zona apropiata de amenajarile de tip gospodarie taraneasca.
2.7.2. Evidentierea riscurilor naturale si antropice 

Nu sunt identificate riscuri naturale sau artificiale in zona studiata sau vecinatati. 

2.7.3. Marcarea punctelor si traseelor din sistemul cailor de comunicatii si din categoriile 

echiparii edilitare, ce prezinta riscuri pentru zona 

Nu este cazul. 
2.7.4. Evidenta valorilor de patrimoniu ce necesita protectie 

Nu este cazul.
2.7.5. Evidentierea potentialului balnear si turistic

Zona nu prezinta potential turistic.
	2.8. OPTIUNI ALE POPULATIEI 


Administratia publica ca autoritate locala cu rol de decizie si mediere a Intereselor individuale si a celor comunitare asigura o dezvoltare controlata in teritoriu, fiind sustinuta de catre Consiliul Judetean Hunedoara ca autoritate cu rol de coordonare a amenajarii teritoriului la nivel judetean.

Legea nr. 52/2003 privind transparenta decizionala in administratia publica faciliteaza accesul populatiei la luarea deciziilor din administratia publica, la consultarea documentatiilor de amenajare a teritoriului si urbanism, propunerile acestora fiind analizate, iar cele viabile preluate si integrate in aceste documentatii.

Consultarea populatiei se realizeaza prin anunturi publice in diferitele faze de elaborare si dezbatere publica.
Punctul de vedere al elaboratorului:

- initiativa realizarii obiectivelor de investitii solicitate de beneficiar valorifica potentialul resurselor minerale ale zonei, va stimula dezvoltarea altor obiective similare si va genera locuri de munca.
	3. PROPUNERI DE DEZVOLTARE URBANISTICA


	3.1. CONCLUZII ALE STUDIILOR DE FUNDAMENTARE 


Din analiza situatiei existente, din Avizul de Oportunitate si din documentatiile urbanistice aprobate in zona, se pot extrage urmatoarele:
Obiectivele propuse se pot realiza cu conditia respectarii legislatiei in vigoare.

Se instituie un P.O.T.max de 30% si un C.U.T.max de 0,3.

	3.2. PREVEDERI ALE P.U.G. 


          Nu este cazul – terenul este in extravilan.
	3.3. VALORIFICAREA CADRULUI NATURAL


Zona studiata are caracter residential cu gospodarii grupate in jurul vetrei satului de-a lungul vailor - cu cadru natural predominant.


Pentru functiunea propusa nu este necesara valorificarea cadrului natural.

Prin lucrarile de refacere a mediului propuse se vor face plantatii ce vor reconstitui cadrul natural initial.

	3.4. MODERNIZAREA CIRCULATIEI 


Prin prezenta documentatie, nu se intervine asupra circulatiei existente, folosindu-se atat drumul judetean cat si accesul existent pe terenul aservit in vederea trecerii cu piciorul si cu orice alt mijloc de transport.
De asemenea, se prevede dimensionarea corespunzatoare a drumului de acces la obiectivul propus, ramificat din drumul existent, respectiv o latime de 5,00m. 
	3.5. ZONIFICARE FUNCTIONALA, REGLEMENTARI
BILANT TERITORIAL, INDICI URBANISTICI


Functiunea principala a lotului studiat va fi : cariera de piatra
Functiunile complementare propuse vor fi : accese carosabile.
Functiunea instituita : zona de exploatare a agregatelor minerale.
Terenul se va organiza astfel:

Exploatarea se va face in etape, descendent in 10 trepte de exploatare, incepand cu cota +215m , pina la cota +380m, deci pe cca. 175m .


In acest context de desfasurare a lucrarilor de exploatare in cadrul perimetrului, activitatea de exploatare se va desfasura pe 10 trepte de exploatare, situate  pe versantul dealului deo parte si de alta a torentului Stenilor  . 


Sortarea  agregatelor, se va face pe  statii mobile amplasate pe treptele aflate in exploatare .


Realizarea investiţiei va pune în valoare o resursă locală de roci pt. constructii, urmare a  oportunităţilor din zonă (dezvoltarea sferei construcţiilor civile şi industriale, a construcţiei şi reabilitării caii ferate rapide Curtici – Simeria  ).


Organizarea de şantier va consta din amenajarea unei platforme drepte in cadrul terenului concesionat ( vezi planul de situatie ) la cota medie  + 215m, unde va fi amplasat un container cu  grup social si birou  si un container magazie .

Platforma organizarii de santier  este nivelata si compactata cu piatra din zacamant, avand o suprafata de cca. 5000mp ,  aici se va amenaja un depozit de produse fininte si o platforma de garare a utilajelor. 


Aici exista un  container dotat cu lavoar si toaleta ecologica, cu bazin vidanjabil  . 


La acest moment, cerinta este de  material granular  din coperta sortul 0-63mm . 


Depozitele temporare de sorturi vor fi amplasate pe  platforma  organizarii de santier si pe zona treptelor de exploatare , concasarea si sortarea facandu-se in fronturile  de exploatare , in aceasta etapa.


Intreaga suprafata pe care se va desfasura  extractia gabroului si diabazului  este concesionata de la UAT Zam. 

Pt. accesul la treptele de descoperta si de exploatare , se va utiliza un vechi drum de exploatare forestiera, care va fi largit si  pietruit . 

Din acesta se vor executa bretele de acces la treptele de descoperta si la halda de sol vegetal care se amplasa  in partea de N a platformei organizarii de santier, pe zona torentului. 
Perioada de realizare a carierei si  de functionare  este de cca. 20 ani,  ( durata normala a licentei de exploatare , cu drept de prelungire  pe perioade succesive de câte 5 ani.
Descrierea proiectului

Caracteristicile geologo-miniere în care se prezintã rezervele de gabrou si diabaz permit aplicarea eficientã a „exploatãrii la zi” prin lucrãri convenţionale, specifice carierelor de piatra  pt. constructii  amplasate pe versantii dealurilor .

Varianta de bază a metodei de exploatare care se aplică zăcământului de gabrou si diabaz pt. constructii  este:
„METODA DE EXPLOATARE ÎN CARIERĂ CU TREPTE ORIZONTALE EXTRASE ÎN ORDINE ASCENDENTĂ, CU EXTRAGEREA FELIEI IN FASII DIRECTIONALE , CU DEROCARE PRIN PERFORARE IMPUSCARE SI INCARCARE MECANIZATĂ CU EXCAVATOR TIP LOPATĂ MECANICĂ INVERSĂ, CU TRANSPORTUL SOLULUI VEGETAL  SI A STERILULUI LA HALDE EXTERIOARE PERIMETRULUI CU REZERVE” .

Solul vegetal din coperta, se va depozita  pe halda de sol vegetal , din zona de  V a carierei , urmand a fi utilizat partial  pt. resolificarea bermelor si a vetrei carierei la finalul exploatarii.


Capacitatea de producţie a carierei Valea Alamselului  este de  maxim                    1 000 000tone/an si  a fost stabilită în funcţie de posibilităţile oferite de zăcământ, de dotarea tehnică preconizată, de capacitatea  de valorificare a agentului economic pentru produsele rezultate din cariera si de suprafata inchiriata .

a) Lucrări de deschidere – cuprind ansamblul lucrãrilor de realizare a accesului la perimetrul de exploatare, în cazul de faţã fiind nevoie de lucrãri de deschidere, de reamenajare a drumului de acces la perimetru, de largiere a lui si de executie de noi drumuri ce vor deschide treptele de exploatare si , unele drumuri de transport la halda a solului vegetal.

Drumurile de acces la partea superioara a zacamantului au gabaritul de  4m si o panta maxima de 14%.

In lungul drumului de acces se vor executa rigole de scurgere a apelor pluviale cu conectare la rigola drumului  communal si la reteaua hidrografica zonala . 

b) Lucrări de pregătire– vor consta din îndepărtarea rocilor alterate amestecate cu material deluvial argilos din zona de coperta, operatiune asimilata lucrarilor de descoperta. Indepartarea acestor depozite se va face cu ajutorul  buldozerelor si a excavatoarelor, soluol vegetal urmand a fi inpins pe laterala fronturilor cca. 50% din volum ( 50000mc )  iar  diferenta va fi dus la halda de sol vegetal ce se va construi in zona de V a carierei. Volumul estimat al lucrarilor de pregatire (indepartarea copertei ) din zona de dezvoltare a carierei  insumeaza cca. 100 000  mc .

Dimensiunile frontului de decoperta sunt :

· Inaltime maxima – cca. 10-15;

· Latime  minima 10m ;

· Lungime  medie 200m ;

· Decalajul minim fata de fronturile de exploatare 5m ;

· Unghi de taluz coperta 70O;

Solul vegetal ( argila ) se va depozita temporar in halda de sol , iar prin lucrarile de refacerea mediului postinchidere, o parte, se va depune pe berme si pe vatra carierei in momentul postinchidere.
c) Lucrări de exploatare –

Lucrarile miniere in perioada urmatoare  se vor  desfăşura pe zece trepte  de exploatare, pe o grosime medie de 15-17m, între cotele +380 m  şi +215 m orientate directional  pe zacamint. Se va aplica metoda de exploatare în felii orizontale descendente cu exploatarea treptelor directionale in fâşii longitudinale, cu atacarea lucrărilor începănd din flancul (latura) vestica  a  perimetrului. 
Extracţia in prima etapa, substanţei utile a gabroului alterat se face prin excavare cu excavatoare cu lingura inversa si incarcare direct in autobasculante . Pt zonele in care se va exploatat roca vie , se vor executa gauri de foreza  verticale  de dimatru 105mm care se incarca cu explozivi de tipul ANFO 1  si se impusca .

Cantitatea de excavat geologic estimat a se extrage in perioada de un an contractual este de maxim 1 milion tone. Din care prin impuscare cca. 100000tone.

Zona excavatã in perioada postinchiderese va amenaja prin depunerea de  sol vegetal pe bermele de siguranta  dintre treptele de exploatare si pe vatra carierei , dupa care se vor planta  ierburi perene  si  salcami pentru  o fixare mai buna a solului . 

Directia de exploatare este de la SE spre NV in cadrul  feliei si de la SV la NE pe fasiile de exploatare  in avansare. 

Pe perioada de iarnă, în funcţie de condiţiile meteorologice, activitatea de extracţie poate fi întreruptă.

Extragerea (derocarea) resursei (a rocii utile) se va realiza prin :

· derocare mecanică cu excavatorul ; 

· împuşcare cu explozivi amplasaţi în gaură de sondă . 

Procesul de împuşcare (lucrările de împuşcare) se va executa de cǎtre firme specializate, autorizate pentru aceastǎ activitate, cu respectarea tuturor prevederilor şi normelor legale specifice, în vigoare.
Lucrările de forare şi împuşcare  se vor efectua în baza unor dispoziţii / scheme (monografii) de forare, respectiv împuşcare, întocmite de seful echipei de lucru şi aprobate de conducerea tehnicǎ a  firmei executante şi de cǎtre beneficiar. Aceste dispoziţii vor cuprinde cel puţin urmǎtoarele date (inclusiv schema graficǎ) :

-amplasarea găurilor de sondă (distanţa între gǎuri, nr.aliniamente , distanţa între aliniamente, distante în raport cu taluzele marginale ale treptei de exploatare):

-parametrii găurilor  de împuşcare (diametrul,  lungimea totalǎ a gǎurii, subadâncirea, înclinarea, anticipanta, lungime de burare, etc)

-tipul explozivului şi a elementelor de iniţiere 

-cantitatea de exploziv ce urmeazǎ a se utiliza

-modalitatea de încǎrcare cu exploziv a gǎurilor, burarea încărcăturii ,tipul si modalitatea declanşǎrii/iniţierii  exploziei 

 Explozivii utilizaţi vor prezenta  securitate de utlizare maximă, detonanţă şi capacitate de lucru maximă, stabilitate fizică şi chimică ridicată, stabilitate faşă de mediile umede, securitate maximă la manipulare şi transport.

Se vor  alege schemele de împuşcare care dau cele mai mici trepidaţii dar care sǎ conducǎ la obţinerea celor mai bune rezultate în ceea ce priveşte sfărâmarea rocilor, distanţa de împrăştiere, efectul seismic, energia de explozie ( aprinderea încărcăturii  explozive cu microîntârziere, etc) 

Spargerea supragabariţilor  rezultaţi la împuşcarea primară a rocii (fragmente de rocǎ ce nu se pot prelua în cupa utilajului de încărcare), se va realiza prin împuşcarea secundară (perforare cu perforator pneumatic, în corpul blocurilor, a unor găuri de mină care se încarcă cu exploziv şi se împuşcă). Împuşcarea secundară se poate realiza şi cu încărcături deschise aplicate. Se interzice efectuarea împuşcǎturilor masive, sau derocarea rocii cu explozivi amplasaţi în galerii de minare. Explozivii neexplodaţi (rateurile) se vor lichida conform prevederilor normative în vigoare.

La sfrşitul procesului de  lucru în carieră, unghiul treptelor de lucru se rectifică la 70-80( astfel incat unghiul general de taluz sa fie de  60( . 

Încărcarea gabrou si diabazului se realizează direct cu excavatorul, din roca vie in cazul copertei sau din materialul  puscat, de pe vatra treptelor .
Transportul 


Transportul gabrou si diabazelor pt. constructiilor se face cu autobasculante de 28t si de 40t .

Programul de lucru este de un singur schimb de 8-12 ore /zi ( functie de comenzi ), 5 zile pe saptamana cca. 250-300zile/an functie de conditiile meteo, functie de comenzi acesta poate fi modificat, prin introducerea unui schimb de noapte. Personalul muncitor în medie  va avea  urmatoarele meserii :
· mecanic utilaje –  în maxim – 5 muncitori ;

· soferi – în medie  15-25 muncitori ; 

· gestionar , sef cariera 3 muncitor;

· mager cariera 1 post;

· paza  - 4 muncitor;

· TOTAL PERSONAL  38 muncitori  in medie.

Numarul de muncitori si de utilaje poate varia functie de necesarul  beneficiarilor si de programul de exploatare.

        Indicatorii propusi:
Suprafata teren : 

St   =   170 000.00 mp;
Suprafata construita propusa :
     
Sc pr. =    367,73 mp;
Suprafata construita desf propusa :
Sc pr. =    367,73 mp;
POTpr =   0,21 %,  POTmax. = 30%
          CUT =   0,002
Bilant teritorial teren studiat:
St = 4800,00mp
	Functiuni
	Existent
	Propus

	
	Suprafata (mp) 
	(%)
	Suprafata (mp) 
	(%)

	Constructii 
	-
	-
	367,73
	0.21

	Pietonal
	-
	-
	0
	0

	Carosabil 
	-
	-
	1978,68
	1,16

	Spatii verzi plantate
	      170 000,00 
	100
	167 653,59
	98,63

	TOTAL ZONA STUDIATA
	     170 000 ,00 
	100
	170 000
	100.00


	3.6   DEZVOLTAREA ECHIPARII EDILITARE


3.6.1. Alimentarea cu apa potabila
 Nu este necesara
3.6.2. Canalizarea apelor uzate menajere si apelor meteorice
Evacuarea apelor uzate menajere nu este necesara.
In lungul drumului de acces se vor executa rigole de scurgere a apelor pluviale cu conectare la rigola drumului  communal si la reteaua hidrografica zonala . 

3.6.3. Alimentare cu energie electrica
Nu este necesara
3.6.4. Retele de telecomunicatii
Nu este necesara
3.6.5. Alimentarea cu gaz
    Nu exista retele de gaz metan in zona.
3.6.6. Instalatii termice


Nu este cazul.
	3.7 . PROTECTIA MEDIULUI



Haldarea materialului steril –

Materialul steril  - solul vegetal rezultat din lucrările de pregătire - decoperta va fi transportat la depozitul temporar de sol ( argila ) si la halda de steril ( fractia de  gabrou si diabaz alterat )  amplasate în partea vestica  a zonei carierei. Volumul de  steril  
estimat a se depozita pe depozit este de 50000 mc din coperta si din intercalatiile sterile de pe fracturi.Pe zona laterala a treptelor de exploatare se vor depozita provizoriu inca cca. 50000mc sol vegetal.


Suprafaţa ocupată de depozitul de steril si de sol vegetal va fi de circa 2 ha , de unde halda de sol va avea cca. 1ha, unghi de taluz de 450 si o inaltime maxima de 30m. Volumul total al haldei va fi de cca. 50000mc.


Se vor lua masuri de colectare a apei pluviale  si  dirijarea ei catre  cele doua vai  cu apa sezoniera, de unde ajunge in reteaua hidrografica locala.  


Avand in vedere faptul ca  solul  vegetal va fi  insamantat cu ierburi perene si plantat cu salcami ( pe zona bermelor ),  spalarea lui de catre apele pluviale va fi  redusa, monitorizarea va evidentia si va  impune luarea de masuri de remediere in cazul constatarii unor ravenări sau colmatări ale rigolelor.

 Protecţia zãcãmântului

Măsurile de protecţie a zăcământului se referă la asigurarea conservării resurselor împotriva alunecărilor de teren, ocupării cu lucrări, construcţii, instalaţii care să blocheze temporar sau definitiv resursele.

Principalele măsuri pentru protecţia zăcământului sunt:

· marcarea perimetrului de exploatare instituit;

· exploatarea se va realiza conform tehnologiei prezentate anterior ;

· excavarea se va realiza pe suprafaţa perimetrului de exploatare temporara aprobat prin permis , evitându-se formarea de gropi sau praguri ;

· controlul permanent şi respectarea dimensiunilor geometrice ale treptelor de exploatare;

· asigurarea unei evidenţe stricte a volumelor de resurse extrase prin masuratori topografice trimestriale ;

Nu există obiective de suprafaţă care să fie afectate de lucrările de exploatare, respectiv care să necesite pilieri de siguranţă.
Inchiderea lucrarilor

Lucrările de închidere vor fi executate la finele licentei în cazul în care activitatea minieră nu va mai fi continuată.

Lucrările de închidere vor consta în:

· retragerea si redistribuirea echipamentelor si a utilajelor;

· realizare lucrări de refacere a mediului in conformitate cu Proiectul si Planul de refacerea mediului . 

Costurile asociate  aducerii si retragerii utilajelor din cariera sunt  incluse în cheltuielile directe de exploatare. 

Pentru refacerea mediului în faza de închidere se depune Garanţia de mediu calculata conform Devizului General.
Asigurarea calitãţii impuse prin acordul şi/sau autorizaţia de mediu

Asigurarea calităţii factorilor de mediu odata cu derularea activităţii miniere din cariera, se va realiza conform obligaţiilor prevăzute în Autorizatia de mediu şi asumate de către societate prin planul si proiectul de refacerea mediului .

	3.8 . OBIECTIVE DE UTILITATE PUBLICA



Listarea obiectivelor de utilitate publica 
Constructii cu functiunea de cariera de piatra
· suprafata construita desfasurata propusa totala este de 367,73 mp.
Obiective de utilitate publica, turistice, cultural-artistice sau de alta natura :     
Nu este cazul

Identificarea tipului de proprietate asupra bunului imobil din zona


In zona obiectivului studiat au fost identificate urmatoarele tipuri de proprietati:
- terenuri din domeniul public al comunei –drumul comunal ;
- terenuri proprietate privata a comunei
- terenuri proprietate privata a persoanelor fizice sau juridice.
	4. CONCLUZII


Prezenta documentatie s-a intocmit in scopul avizarii Planului Urbanistic Zonal:
Cariera de piatra in perimetrul valea almaselului - zam
       -inscrierea amenajarii si dezvoltarii propuse a zonei in prevederile PUG
Documentatia a fost intocmita in scopul extinderii intravilanului localitatii.
Functiunea propusa corespunde cu prevederile PATJ Hunedoara .
       -categorii principale de interventie care sa sustina programul de dezvoltare

Investitiile  propuse  vor genera modernizarea si restructurarea urbanistica a zonei si valorificarea potentialului de exploatare a resurselor minerale.

        -prioritati de interventie

Prioritatile de interventie propuse prin prezenta documentatie sunt :
- generarea unei zone cu caracter industrial ;

Aprecieri ale elaboratorului PUZ asupra propunerilor avansate:

         Prin realizarea obiectivului  propus se va genera dezvoltarea industriala a zonei si valorificarea resurselor minerale.

Intocmit,









      Arh. Anca BOTEZAN
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